A vilagito korongot a kétszeres gyujtotavolsdgban helyeztiik el, ezért rola a lencse forditott allast valodi képet
alkot a kétszeres gyujtotavolsdgban, vagyis a jelen esetben a lencsétél 20 cm-re. A kép nagysaga megegyezik a térgy
nagyséagéval, tehat a 20 cm tavolsdgban elhelyezett ernyén egy 2 cm atmérsjd kort latnank.

Nézziik meg, hogy mi lathato a 10 cm tavolsagban levs ernyén. E célbol szemeljiik ki a korong egy szélsé pontjat, A-
t, és vizsgaljuk meg az 6sszes innen kiindul6 és a lencsén adthalado fénysugar utjat. A fénysugarak a lencsén megtornek,
majd valamennyien az A pont képébe, A’-be jutnak (1. az abrat).

A szoban forgo 6sszes fénysugar lencsén til levs darabja tehat egy ferde korkupot alkot, amelynek alaplapja a lencse,
csticsa az A’ pont, az dbran ezt az A'C D haromszdg szemlélteti. (Az dbran lathato még egy masik szélss pontbol, B-bol
kiindulé fénysugarak utja is.) Ezek alapjan vilagos, hogy a vilagito korongbol kiindulo, a lencsén athalado fénysugarak
lencsén tul fekvé darabjai egy csonka kupot alkotnak, amelynek alaplapjai a lencse, ill. a kép altal meghatarozott
korok. A 10 cm tavolsagban levs erny6nek azt a részét vilagitjdk meg a lencsén atmené fénysugarak, amely a szdéban
forgo csonka kiupon beliil fekszik. Eszerint az erny6n egy kor alakt megvilagitott rész lathaté. Ennek atmérGje az abran
levé EF szakasz hossza, amely az A'B’'CD trapéz kozépvonala, eszerint

EF=(5cm+2cm)/2=235cm.

Természetesen az erny6nek van olyan része, amelyet a korong kozvetleniil (nem a lencsén keresztiil) vilagit meg. Az
abran lathaté BDI és DJK hasonlé haromszogeket felhasznalva kapjuk, hogy

JK = DI/2 =15 cm/2 = 0,75 cm,
tehat a korong kozvetleniil meg vilagitja a
2,5 cm + 0,75 cm = 3,25 cm

sugard, azaz 6,5 cm atmérdji kor kiilsejét.
Szalontai Zoltdn (T6rokszentmiklos, Rozsa F. téri Alt. Isk., 8. o. t.)
Megjegyzés. Az ernyGnek egy részét a korong Gsszes pontjabol kiindulo fénysugarak megvilagitjak, ezek a pontok
egy olyan kort alkotnak, amelynek atmérdje G H-val egyenlS. Hasonlé haromszogeket felhasznalva kapjuk, hogy GH =
1,5 cm. A 3,5 cm atmérdji kornek tehat ez a része a legfényesebb, a széle felé haladva a megvilagitas erGssége csokken,
mert a korong egyre kisebb teriiletii részérdl érkezs fénysugarak vilagitjak meg az erny6 pontjait.
Szily Mdrta (Szekszard, Garay J. Gimn., L. o. t.)



